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l'^' J!ı-t 0, diğer

şeklinde tanımlanan dağılımın

a) Ortalama ve varyans değerlerini bulunuz

b) Moment yaratma fonksiyonunu bularak a-şıkkını tekrar çözünüz.
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2.]) Bir tezgahta üretilen parçalar:A ve B'gibi iki kalite sınıfİna ayrılmaktİdır. Herhangi bir parçanın, A

kitlesinden olma olasılığı 0,8 dir. Bu tezgahta üretilen parçalardan rastgele seçilen 3 parçanın

kalitesiyle ilgili dağılışı bulunuz.

x: seçilen parçalarda A kalitesinden olanların sayısı olmak üzere, örnek uzay

S = {AAA, AAB, ABA, BAA, ABB, BAB, BBA,BBB} dir.
:

Binom dağılışının tipik özellikleri görülmektedir. Yani iki özellikli (iki durumlu) ve tekrarlı denemeler

0,1,2,3
f (i)=[(;),. r; o:o,r'' ', 

, !;,L, . , , , :

Diğer bir ifadeyle' (0,8 + 0,2)ı, şçr1lrından birterimin karşı|ığ,ÖlrrlltaUİqir. Bu dağılışta ortalama

n.p=](Q,$)=1,4 dir. YaniortaIama 2 parçanın:A'kQlitesinde olması'beklenir. , :, , . ,..

o2=3(0,8)(0,2)= 0,48 olur.

3.) 2n tane para atılıyor. n tane yazı, n tane 1ura 
gelme.olasılğ|!;.pglunuz

p(x = n) = (n\(1)" e)" Qn)! _ (2n - I)(zn - g) ,-,

\ n l \2l \2l n!n|,22n 2n(2n - 2) ...
, l, .- -|,,,, . . ,

n!=nne-n]frn(stirlingformülü}kullanı]arak,.,,
. .: ... 

' , ] , 1 ]

^?|, , (2n)2"(4-2n1,1Ta1 L?Qü=71)- ' -- ,,,,,,, 
-.=: 

bulııtııır..,.,. . . ].

(n)zn(g)-znJm 22n - m 
u*u*,o*".- 

,

4.| 2 para ikisi de !ura gelinceye kadar atılıyor. Atl§ sayısının olag|ık fonksivonu nedir? 
,

AtıŞ sayısı X şans değişkeni geometrlk dağılıma uymaktadır.'-' (İ) olur. olasılık fonksiyonu

( Iıgır-1 , :,. , ' 
,

f(x)=];(;)x=!,2,3,.,...'..].
(O , diğer : , ] ,,, . ,]:, "",: ,,,. 

.



5.} Bir futbolcunun attığı heı. penaltıyı gole çevirrne olasılığı 0,8,dir, Çalışma sırasında ilk golü atıncaya

kadar penaltı atmaya devam edecektir. Buna göre;

a) ilk golü atıncaya kadar gerekli atış sayısının olasılık fonksiı7onu nedir?

b) İlk golü atması için gereken ortalama atış sayısı nedir?

çözüıvı

X, ilk go|ü atıncaya kadarki atış sayısı olmak üzere, X in dağıhşı geometrik dağılıma uyar. olasılık

fonksiyonu,

0 =O,8olduğu için

alf@)=(0,B)(0,2)x_tx=I,2,'.,.şek[indedir.

Buna göre örneğin ilk golün 3. atışta olma olasılığı /(3) = (0,8)(0,2)3--' : 0,032 olur. Veya ilk gol

için5denazatışgerekmesiolisilığıP(x<.5)=:f(L)+f{2ıirtsıir(4)=0,998

11
D r@) = u olduğundan E(x) = fr= r,'beklenen aüş sayısıdır.

l..,

6.} Bir bölgede yaşayan çocukların belli bir]hastai,ga,7ataıanma olasılığ-o/qzo'olİ. Aynı yerde yaşayan

bir gruP Çocuktan seçilen 12. çocuğun, hastalıklı olan 3. çocuk olma olasıtığı nedir?

:

....,...:.'...l..........'..:.'.',..

X Şans değişkeni 3. hastalıklı çocuğu tespit etrnek için deneme,,sayış_ını'göstersin. Bu durumda X in

dağı|ımı negatif binom dağılımına uyar. Buna göre olasılık fonksiyonu

f (x) ={(;'X+)'(;)'-', x = 3,4,...

I o ı. diğer ,

our. Buradan . ,.'

f (I2)= ('j)(i)'(İ' = 0,057 buıuınır.

7.) Bir zarın atışında 1 gelmesi ilö ilgileniliyor, Buna göre;

a) Yedinci atışta üçüncü kez 1 gelmesi olasılığİ nedir?
i:

b) Üçüncü kez 1 gelmesi için, 5 den az at|ş gerekmesi olasılığı nedir?



F

çözüıvı

X şans değişkeni atılan zar sayısını göstersin. Bu durumda X in dağılımı negatif Binom dağılımına uyar.

Buna göre olasılık fonksiyonu

( ıx - 1r r].r3 z5r'-3
f(x)=][r^XJ (a, x=3,4,",

I o , diğer

a) x: 7 için f (7) =(:)(})'(|)- = 0,034 oıur

b) P(X < 5) = f(4) + f(3)

=ö(i)'ö -c)H'(;)'
= 0;OL62

.,: , :.

.l ]: ] ... ',. - , . ', 
:

8.} Bir dokuma ipliği saatte ortalama 0,375 defa kopmakta;dır.,8 saa1 çalışma:süresi içinde ipliğin'' 
ı 

, ,, . .,,,, ' 
- 1 ] ].:

kopma sayısı X şans değişkeni ile ifade edilivor: Buna göre . ' .'. - , 1

b) İpliğln çalışma süresi içinde en ,az 2, en çok 4 defa kopma olasİlığı ned.iıı? . ,

c) İpliğin çalışma süresi içinde en çok 2 defa kopma olasılığını belirteyiniz?

çozÜM . ,, .

X şans değişkeni tr=n g=8(0,375)=3 p.r.retreli poisson dağılışı göstermektedir. Buna göre o|asılık

fonksiyonu.,........],.......

(3'e-'
l .--'_^1 a ,..:.

a)P(X-x)= f(x)=İ,,-, x=0,!,2,", 
şekllndedir.

. :.

b)P(z<x<4)=P(X=2)*P,(X=3)+P(X=4);]..
32e-3 33e-3 3ae-3 . lL 3 9r gg=T* ı *T-3le-3 (.ı*a* u,)=i"-r =0,62

:

c) P(x 32) = P(x =0) +P(x = 1) i P(X = 2)
" :, : .

30e-3 3|e-3 3ze-3 . /L 3 9r L7=-O!-* rı +T= e-'|.n*ı*ı,)=Tr-" = 0,42

9.) Bir telefon santra|lnde 2 dakikada 7 konuşma olmaktadır. Buna göre birim zamanda konuşma



. : ],,: .. ..'. '":,:_, 
,

a) 1 dakika içi4de 1 konuşma olma olasılığı,,nqdir?

b) 1 dakika içinde en az 3 konuşma olma olasılığı nedir?

c) Dağılımın moment türeten fonksiyonu nedir?

çözüıvı

X Şans değişkeni birim zamandaki (dakika) konuşma sayısını göste-rmek üzere, Poisson dağılışı söz

konusudur. Dağılışın parametresi 
^=I=3,5dir. 

Dolayısıyla parametrenin birim zamandaki olay,2

sayısı olarak düşünülmesi mümkündür.

10.) Bir Şehirde 30.000 kişinin arabası vardır. Bu şehirde araba sahibi olan bir kimsenin bir günde kaza

yapma olasılığı 0,0OOO2 ise, bu şehirde aynı gün-de 5 veya daha faila kimsenin kaza yapma olasılığı

, : |..

X Şans değişkeni 1 günde kaza yapan araba sahibi sayİsınıgdsteİmeÇ iızere, n=30.000 ve 0=0,0OOO2

dolayısıyla J\=n0=0,6 olan Poisson dağılışı gösterir. :

(ç0,o1,";a,s..'.'.........-.:::.....:,...
p(X = x): f(x)= ü?, x=0,I,2

P(x>5):1.]P(x<5)=1_t/(0)+/(1)+f(2>+.fG}+|f(§t.''
_1-[,-o,u*0,,6e-o,s*a,i,?i.".,.*$$,-o,,,i@".ouJ..'

.J

-1-0,ggg7=0,0003 :

t-

l



1

şeklinde verilen dağılımın ortalama ve varyans değerlerini bulunuz?

I

çozuM

bb

ıı = E(x) : j xl@a, = *İ xdx =*(+l:) = ffi=+ao,

bb

aa

2 a? +.ab;+nzi' , z',| 

= 
],' 

,1 
i,,, ,. '' ,,,,.,' ' .,] 

] - ,], ,

. ,:, ' .: .. -, :

, . , , a,, ,. ,', ,:, ,..'..'. '., ,_a : -, , .. .

12.} Bir fabı'ikada belll blİ nedenle.Z,saatte'Oİr. atlza ln"'geü;ekleOl.,İgrrrr,gorq sabah 8 d'
sonı.a ilk arız"ya'krdar,g"r".;n 

'arrn,lart*,ş,ni 
nulunuz. Aılrj.., '.. 

"-,']ı 
.. , '' ' .

b) En fazla 4 saat içinde bir arızanın olması olasılığını hesaplayını7? .

'....:.',..'.:..l...';..-.

X ilk arızaya kadar geçen süre (saat olarak) ve a = ] olmak üzere
a.

":1|
f(x) = 1r-r' ı ) 0 üsteldağılıştır.

1 , ,-,,,], , . . , ,'. " :". : _ı,.
E(x) = İ= rsoat (ilkarıza için beklenen oralama süre)

::r:'



:,'.' . ,_.:: ..] .... ..',.. ]] ,, '. 
.

j .: ",,',.,'" .] _ i:'-",:,:",,-:,:ı""':],,1 ,.,-'i,,

:

..'
13.} Bir okulun telefon santralihe,:her gün saat İ1-12 arasında ortalama 30 telefon gelmektedir. Buna

göre saat 11 den sonraki 3 daklka içinde;

a) Hiç telefon gelmemesl

b) 3 telefon gelmesi otasılık|arını bulunuz.

c) PeŞ PeŞe gelen 2 telefon arasındaki zamanın 5 dakikayı geçmemesi olasılığı nedir?

30, = fr = ',' 
(1 dakikaa düşen telefon sans' t = 3 yani (0,3] aralığı düşünültiyor.

Ortalama J\= a t=3.(0,5}=1,5 telefon beklenir.Bu şaı:tlar altİna'Poisson uygulanabiliı".

a)P(x-0)=e-7,s=0,223
/- r\? -l

b) p(x - 3) = 0,223.+- 0;L25 '. ., .' , . . . 
.

i) P(x > 5)

il) P(X < 4) olasılıklarını hesaplayınız

ÇOZUM :

: : ,, -.., . _ ,

,.,,,.,:,


